斜沟煤矿

创新防跑偏托辊保障高效掘进

在煤矿掘进过程中,运输环节大多依靠皮 带运输,但皮带跑偏一直是柔性输送设备的常 见问题。通常,皮带跑偏会导致撒料、脱轨,情 况严重时甚至会造成皮带撕裂、刮破,致使皮 带报废,引发皮带机系统瘫痪。鉴于井下皮带 输送机系统所处环境恶劣,运输距离长,需要 确保皮带长时间不跑偏,稳定可靠运行,以保 障安全生产

基于上述状况,斜沟煤矿综掘六队经过深 人现场调研,将原皮带跑偏托辊用螺丝固定在 皮带两端的H架上。根据皮带正常运行的情 况,调整跑偏托辊至合适位置。当皮带运转且 不跑偏时,皮带运动方向与该装置运动轨迹一 致。一旦皮带向一侧跑偏,即可带动同一侧的 跑偏托辊转动,使得跑偏托辊运动方向与皮带 运动方向产生纠偏力。随着跑偏角度增大,纠 偏力也随之增大,迫使皮带的运动方向与跑偏 托辊方向一致,从而达到纠偏效果。

该装置应用后,适用于各类带式输送机皮 带的自动纠偏,以及防止纠偏后的皮带再次跑 显著提高了作业现场的工作效率,有效解 决了影响掘进标准化工作的关键难题,为矿井 掘进工作面施工标准化提供了有力保障。

●池磊

屯兰矿

深化"五环操作法"规范职工行为

近日, 屯兰矿管路队进一步深化"五环操作 法",加大现场执行力度,不断增强职工自主安 全意识,切实做到人人想安全、人人为安全、人 人保安全,确保安全生产

管路队把"五环操作法"操作法纳入日常安 全管理内容,以提高职工的安全意识,熟练掌握 岗位责任制及操作规程,从源头上预防事故;加 大关键岗位、重点工作人员及井下生产重要环 节的"五环操作法"安全确认;跟班管理干部、班 组长上岗前提醒职工必须按照"五环操作法"进 行操作,严格落实执行规程措施和安全标准,确 保行为规范化,筑牢安全生产防线。

西山煤电召开7月份安委会办公会暨总经理安全办公视频会

(上接1版)增强对变化环节的敏感性,超前预判到 位、动态管控到位,以"不出事、不惹事"体现工作成 效。要全力做好"七下八上"防汛关键期安全生产工 作,居安思危不松懈,明确责任分工,突出重点区域, 严格值班制度,多措并举筑牢汛期安全屏障。

张小荣就做好7月份及今后一段时期的安全工 作提出六点要求:一要清醒认识当前安全管理短板, 坚持问题导向,举一反三,推动安全工作落实落细; 二要科学研判当前安全生产形势,压实安全责任,盯 住生产现场,坚决守牢不发生事故的底线;三要坚决 确保党的二十届三中全会期间安全生产,站在讲政 治的高度,严格现场管理,狠抓制度落实;四要坚决 确保煤矿行业安全生产,坚决预防重特大事故,有效 遏制零打碎敲事故,切实推进本质安全建设;五要切 实加强地面安全管理,深刻吸取事故教训,强化防汛 工作,预防高温安全风险;六要抓实近期安全重点工 作,扎实推进治本攻坚三年行动,大力开展全域动态 达标,加强行为治理、外委队伍管理,加快推进重点 工程建设和证照办理,切实推动基层自主安全管理。

会上,观看了透水事故警示教育专题片;纪委监 察部通报相关情况;安全监督检查中心通报二季度 安全大检查情况;官地矿汇报下一阶段安全生产工 作部署情况。 ●温洁

国家重点研发计划"大型矿井综合掘进机器人"项目协调推进会在杜儿坪矿召开

"大型矿井综合掘进机器人"项目 协调推进会在杜儿坪矿召开。山 西焦煤技术中心相关负责人,西 山煤电总工程师刘海东及项目承 担方、参与方有关人员参加。

与会人员围绕项目进度、工 作配合及现阶段需解决的问题等

会议强调,要牢固树立"安全 "理念,持续深入推进煤矿智 能化建设,充分发挥"大型矿井综 合掘进机器人"智能化、自动化、 高效化的特点,实现大数据、人工 智能与煤矿安全高效开采的有机 融合。要结合矿井实际,严格落

全力保障项目按照时间节点有序 推进。与会各方要加大协作配 合,充分发挥各自专业优势,及时 解决项目推进过程中遇到的各种 困难和问题,全力推进项目高质 量实施。

●张和钰

太原选煤厂 铁路公司

顺利实现"双过半"

上半年,太原选煤厂完成配入 洗原煤 151.33 万吨, 生产精煤 101.83万吨,顺利实现"双过半"

今年以来,太原选煤厂压紧压 实各级安全责任,强化风险管控和 隐患排查,利用安全环保例会、早 调会、车间班前会等时机进行事故 案例教育学习,通过安全嘱托进班 前、安全漫画展等活动,营造良好 的安全文化氛围,持续树牢安全红 线意识,紧绷安全弦;严格生产现 场管理,以安全生产标准化动态达 标为目标,加强日常安全生产监督 管理,不断规范职工操作行为;科 学合理优化生产组织,加强生产系 统要素管理,根据原煤待卸合理安 排生产开车时间,加大调入洗量, 科学调整煤种配洗比例;合理安排 检修时间,提高设备检修质量,降

产效率,为实现"双过半"奠定坚实 基础。

今年以来,铁路公司统筹安全 与发展,着力夯实安全基础,生产 运行稳健。据统计,上半年铁路运 输总量为801万吨。其中:屯马精 煤外运232万吨,超计划2.6%;前山 煤炭外运308万吨,超计划7.15%; 电煤运输 261 万吨,超计划 24.5%。 顺利实现上半年"双过半"目标。

为实现"双过半"目标,该公司 格落实上级关于安全生产的各 项要求,加强安全管理制度建设, 确保每一项作业都有章可循、有据 可依。同时,强化了职工安全教育 工作,通过定期举办安全培训、应 急演练等活动,不断提升职工的安 全意识和应急处理能力。此外,还

低故障率,减少设备停时,提高生 建立了完善的安全监测系统,对运 输线路和设备进行实时监测和检 修,及时发现并消除安全隐患。

> 在安全生产稳步推进的同时, 铁路公司还积极采取措施提升运 输效率,为提质增效注入了强劲动 力。一方面生产组织部门积极主 动与矿(厂)、国铁车站联系,时时 掌握煤炭货源信息和生产动态,科 学调度、统筹运量,优化生产组织 流程,科学安排运输计划,同时通 过加大对机车运用质量和效率及 安全情况的分析,不断提高机车运 用率和车辆周转率,确保煤炭运输 的及时性和稳定性。此外,还积极 推进既有线路升级,提高了线路的 运输能力和稳定可靠性,为运输效 率的提升提供了有力支撑。

●张金宇 阙瑞焕 郭建都

官地矿

有力有序有效做好雨季"三防"工作

官地矿全面落实"安全第一、常 备不懈、预防为主、全力抢险"的雨 季"三防"工作方针,针对雨季特点 和矿井生产实际,持续强化管理,明 确分工,落实责任,加强排查,备足 物资,有力有序有效做好雨季"三 防"工作,确保矿井安全度汛。

官地矿以"防大汛、抢大险、抗 大灾"为立足点,抓早赶前争主动, 在雨季来临前,提前对井上井下所 有排水沟、水仓、防洪闭进行清淤疏 通,保证正常排水;对矿区内住宅房 屋、地面建筑、挡墙坝堰、落水管斗、 排洪水沟等进行摸底排查,清掏各 类杂物:对排矸场地边坡加固、抬高 处理,防止雨水冲刷矸石造成滑坡 隐患;对三条大巷涌水量进行定期、 不定期观测;安排专人负责巡查检 修水泵、水管,保证设备系统完好可

(**上接1版**)形成"1+1>2"的效果: 要做新闻舆论部门的"智囊团",促 进机制共建共赢,树立并践行大宣 传工作理念,形成上下互通、横向 联合、齐抓共管的大宣传工作格 局;要做新闻舆论部门的"亲友 团",促进活动共振共荣,善于捕捉 关键节点,努力开辟新领域、发现 新亮点、探索新途径,不断提升自 身的脚力、眼力、脑力和笔力,努力 创造出有思想、有温度、有品质的 新闻作品。

王国彪代表西山煤电党委向 主题采访团的到来表示热烈欢迎 和诚挚感谢。他表示,近年来,西 山煤电党委在山西焦煤党委的坚 放站等要害场所及高低压供电线路 的防避雷接地装置进行预防性试 验,对入井管线的防避雷接地进行 检查,确保各种保护有效可靠。同 时,矿地质测量中心做好井田范围 内地表裂缝、河床塌陷、河床渗漏、 山体滑坡、小窑井口渗水等地质灾 害摸排,对存在的问题按照"五定" 原则落实,切实做好防治工作,为矿 井安全度汛提供坚实保障。

为实现"有洪不受灾、有灾不受 损"的雨季"三防"目标,官地矿牢牢 把握防汛工作主动权,严格执行雨 季"三防"各项管理制度,矿防汛指 挥部牵头,定期和不定期组织防汛 隐患排查,强化对重点场所、重点地 段和地质灾害隐患点的安全管理; 矿雨季"三防"办建立健全雨季"三

强领导下,提出"争当高质量发展 窗口、示范、排头兵"的努力方向, 确定了"一把手是关键,干部作风 是保障,现场管理是基础"的治企 理念,去虚向实、务求实效,党建统 领落地有声,企业发展稳步推进, 企业文化丰富多彩。当前,西山煤 电正严格遵循山西焦煤的战略规 划及西山第十次党代会总体布局, 坚定以精益化、智能化、数字化"三 化"为牵引,大力实施安全筑基、管 理提标、产业协同、环保攻坚、创新 引领、民生改善"六大行动",秉持 安全、高效、绿色、创新理念,积极 发展煤矿新质生产力,大力发展煤 炭智能化开采,持续推进企业高质

靠;对所属开闭所、风机房、瓦斯抽 防"队伍及重大事故应急抢险队伍, 做到在发生紧急情况和险情时有预 案、有措施、有队伍、有物资,实现随 时调遣、有序衔接、无缝对接、层层 连接,最大限度地减少灾害和损失。 特别是进入主汛期以来,该矿进一 步强化汇报制度,及时掌握汛情信 息。坚持汛情逐日"零汇报"制度, 各区(部)调度室、队值班人员要及 时掌握本单位雨季"三防"情况,每 班汇报一次,如遇连续降雨、强降 雨、暴雨,要及时向安全生产指挥中 心及相关领导汇报现场雨季"三防" 情况。风机房、瓦斯抽放站等关键 要害场所进一步加强领导值班,随 时向安全生产指挥中心汇报有关汛 情,力保矿区雨季"三防"工作万无

●陈兆婷 阎慧荣

量发展。

王国彪表示,西山煤电将秉持 开放透明的态度,提供全面、准确、 真实的信息,让社会各界能够深入 了解企业生产经营、改革创新、新 质生产力以及高质量发展等全面 情况。期待通过记者朋友报道,让 更多人深入了解煤炭行业的现状 与发展前景,了解"煤亮子"的努力 与贡献。

主题采访为期2天,记者们分 别到马兰矿矸石山生态园、智能控 制中心、零碳矿山建设现场、马兰 矿选煤厂等地,对"双碳"工作、矸 石山治理、智能化建设、党建工作 等方面进行了深入采访。 ● 张鹏